



НИВА

Ровеньская

РАЙОННАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА
www.pov-niva.ru



12+

Газета основана
в мае 1931 года

№ 77 (9710)
**ВТОРНИК,
23 СЕНТЯБРЯ
2014 ГОДА**
Цена 5,60 руб.

Газета выходит
по вторникам
и субботам

- Поздравляю вас с праздником! – услышала я в телефонной трубке женский голос в юбилейный день районной газеты. Звонила постоянная читательница жительница села Ладомировка Любовь Владимировна Быхова. Честное слово было приятно, что эта дата не прошла мимо внимания, хотя по правде сказать, таких звонков от читателей в тот день было немного.

Для Любови Владимировны районная газета – всегда желанна. «Всю жизнь выписываем районку, – говорит она, – в ней

Василий Алексеевич.

Конечно, на страницах районной массовой газеты публикуются материалы разной тематики, рассчитаны они на людей разного возраста. Но что поделаться, это общепризнанный факт – районную газету больше читают люди зрелого возраста, постарше. Может потому, как заметила мне одна читательница, посетовавшая на плохую доставку почты в селе: «Литературу мы перестали читать, а районную газету читаем, ждём её, потому что с ней мы всегда в курсе всего, что происходит в районе».

Районная газета в вашем доме

с мужем всё читаем, нам всё интересно: о тружениках, о событиях в районе, о делах трудовых коллективов». Они и сегодня живут этим, потому что всю жизнь проработали в сельском хозяйстве: Любовь Владимировна 35 лет на ферме, доярка, ветеран труда, муж – водителем, слесарем мехдойки. Вырастили пятерых детей. Одна дочь работала в сельхозкооперативе (сейчас живёт в соседнем селе), здесь же трудится один из сыновей, доярка работает невестка. Другая дочь работает в Доме культуры в соседнем селе. Механизаторами работают и два её брата. На страницах районной газеты Любовь Владимировна не раз встречала знакомые имена и своих родных, и животноводов других хозяйств – из села Копанки и Харьковское. И потому «Ровеньскую ниву» с нетерпением ждут в этом доме.

- Я бы хотела на страницах районной газеты почитать разные хозяйские советы, их много, но они очень полезны, и кулинарные рецепты, которые всегда интересны, – высказала своё пожелание моя собеседница.

Василий Алексеевич Колтаков из села Лозовое на районную газету подписывается сразу, как только начинается очередная подписка.

- Я же эту газету выписывал, когда она ещё называлась «Ровеньской коллективист», – говорит. – И читать начинаю с первой страницы, чтобы узнать что и где происходит в нашем районе.

Ему, бывшему главному зоотехнику колхоза, и сегодня не безразлично как живут животноводы, как подготовились к зиме, чем вообще живут сельские жители, предприниматели.

- Мне интересно какие выставки бывают в районном центре, с огромным удовольствием читаю «Литературную страницу» - и были, и небывлицы, которые публикуются на ней. Формат газеты маленький но, я считаю, что здесь жизнь района освещается всесторонне, – продолжил

Выписывают районную газету и молодые. Виктория, 28 лет, говорит: «В районной газете я с интересом читаю «Литературную страницу» - мне нравятся произведения Ю. Макарова, О. Сикарева. В жизни так много тревожного, что хочется почитать для души, и это я нахожу на «Литературной странице».

- Не всегда ведь бываешь на массовых мероприятиях, зато в газете о них прочитаешь, нравятся материалы о людях, – говорит Юлия. - А ещё хотелось бы на страницах газеты почитать хронику происшествий, так сказать, из первых уст.

Сколько у районной газеты читателей, столько и мнений. Здесь приведены только некоторые. К сожалению, приходится слышать и такое: «А что там в районной газете читать, я её и не выписываю». Понятно, каждый читатель ищет в газете интересующую его информацию. Но, как говорится, сколько читателей, столько и мнений.

В настоящее время продолжается подписная кампания на первое полугодие 2015 года. Выписывать районную газету или нет – решает каждый. Но тот, кто уже выписал «Ровеньскую ниву» на будущий год – сделал свой правильный выбор. Только «Ровеньская нива» принесёт в ваш дом море информации – о событиях, новостях районной жизни и наших земляках; о буднях и праздниках ровенчан; важную официальную информацию относительно территории; деловую и правовую, о нововведениях в законодательстве коммунальных услуг, пенсионного обеспечения и социальной защиты; новые творения местных авторов, телепрограмму и самую разную рекламу и ещё много полезной и важной.

Весомо? Конечно, же. Так что делайте свой выбор, уважаемые читатели, и оформляйте подписку на районную газету своевременно. Лучше всего это сделать сегодня, не откладывая на завтра, на потом.

А. КУЛИНЦОВА,
главный редактор

«Вместе мы сможем больше»

районный фестиваль самодеятельного художественного творчества инвалидов общего заболевания с таким названием прошёл на днях в районном краеведческом музее.



Организаторы мероприятия – управления социальной защиты населения, культуры и сельского туризма, общество инвалидов – постарались сделать так, чтобы оно надолго запомнилось участникам.

На фестивале собрались любители стихов и песен, народные умельцы

– самобытные художники, мастера вышивания, вязания, плетения корзин, оригами и т. д. Образцы их работ были предложены вниманию собравшихся на развёрнутой здесь же выставке декоративно-прикладного творчества.

С открытием фестиваля участники поздравили и

пожелали им успехов заместитель начальника управления социальной защиты населения администрации района М.А. Покусаева, начальник управления культуры и сельского туризма Н.Н. Ольхов. После того, как все желающие полюбовались творениями участников в номина-

ции «декоративно-прикладное и изобразительное искусство», настала очередь любителей песен, стихов и народных баек в номинациях «вокально-хоровое исполнительство» и «художественное слово». Сидя за накрытыми столами, собравшиеся поддерживали всех конкурсантов, аплодировали, а многим песням и подпевали (на снимке). Ведущие мероприятия в перерывах выступлений давали краткую биографическую справку участников фестиваля, рассказывали об их увлечениях.

После подведения итогов члены жюри огласили результаты фестиваля. Все конкурсанты получили дипломы об участии и сувениры, лучшие из них теперь будут представлять наш район на областном конкурсе.

Ж. ТИТОВСКАЯ.

ОТКЛЮЧЕНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ ЛИКВИДИРОВАЛИ ОПЕРАТИВНО

В рамках подготовки к осенне-зимнему периоду в филиале ОАО «МРСК Центра» — «Белгородэнерго» прошли совместные командно-штабные учения по ликвидации массовых отключений электроэнергии на территории региона.

Энергетики отработали взаимодействие с Главным управлением МЧС России по Белгородской области, филиалом ОАО Белгородское РДУ «СО ЕЭС», филиалом ОАО «ФСК ЕЭС» Чернозёмное предприятие МЭС, филиалом ОАО «Квадра» — «Южная генерация» и органами исполнительной власти муниципальных образований региона.

Причиной отключения электроснабжения по условиям вводной стало резкое понижение температуры воздуха, сильный ветер и снегопад, нарушившие работоспособность 91 линии электропередачи и более тысячи трансформаторных подстанций. В аварийной зоне оказались объекты

жилищно-коммунального хозяйства, производственной и социальной сферы 20 районов области, без света остались свыше 86 тысяч человек.

Для восстановления электроснаб-

ЭНЕРГЕТИКА БЕЛГОРОДЧИНЫ

жения потребителей в тренировке были задействованы резервные схемы электроснабжения потребителей и автономные источники снабжения электроэнергией. В тренировке по ликвидации технологических нарушений был задействован оперативный и ремонтный персонал одиннадцати районов области, обеспеченный внутренней оперативной связью, необходимым оборудованием, материалами и спецтехникой. В общей сложности в работах на энергообъектах непосредственное участие приняли 35 оперативно-выездных и 46 ремонтных бригад филиала в составе 254 человек.

Заместитель директора по техническим вопросам - главный инженер филиала ОАО «МРСК Центра» — «Белгородэнерго» Денис Ягодка отметил слаженность работы всех участников учений: «Мы регулярно отработываем

устранение различных аварийных ситуаций, чрезвычайных ситуаций. Подобные мероприятия позволяют проверить оперативную готовность аварийных служб к ликвидации последствий природных и техногенных катастроф, отработать чёткое взаимодействие энергетиков со спасателями и службами ЖКХ органов местного самоуправления, чтобы в холодное время года в случае острой необходимости мы смогли оперативно восстановить электроснабжение потребителей и работу объектов жилищно-коммунального хозяйства».

**Пресс-служба филиала
ОАО «МРСК Центра» -
«Белгородэнерго».**

**Дорогие жители и гости района!
С 26 по 28 сентября в Ровеньском районе будет находиться икона святого великомученика Георгия Победоносца с частицей его мощей.
Расписание путешествия иконы:**

26 сентября:
9.00 – ДК с. Пристен
10.00 – ДК с. Свистовка
11.00 – Покровский молитвенный дом с. Новоалександровка
12.00 – ДК с. Харьковское
13.00 – ДК с. Ладомировка
14.00 – ДК с. Жабское

17.00 – прибытие в Свято-Троицкий храм п. Ровеньки
27 сентября икона весь день будет находиться в Свято-Троицком храме п. Ровеньки.

28 сентября:
12.30 – отбытие иконы из Свято-Троицкого храма
13.00 – ДК с. Нагольное
14.00 – ДК с. Нагорье
15.00 – ДК с. Ржевка
16.00 – с. Барсучье, Дом престарелых.
На местах будет совершаться молебны о здравии.



ЧЕЛОВЕК СЛАВЕН ТРУДОМ

Анатолий Валентинович ТИХОМИРОВ (на снимке) - один из самых опытных механизаторов КФХ «Алафердов В.В.». Он пришёл в хозяйство одиннадцать лет назад из МУП «Коммунальщик» и с самого начала, как только сел на свой трактор, показал себя ответственным и профессиональным работником и по сей день остаётся таким:

- Он трудится в нашем хозяйстве уже много лет и не получил ни одного серьёзного замечания, - говорит глава КФХ Виктор Викторovich Алафердов, - отлично разбирается в технике и на своём МТЗ-1221 всегда готов к работе. Хотя у нас его основная задача - посевные работы, но по необходимости справляется и с дискованием почвы, и с обработкой посевов, и со всеми видами полевых работ. Всегда готов помочь советом молодым ребятам в поле и делом на ремонте.

Р. ЛЯПИН.

**ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ****Самовольное размещение рекламы – наказуемо**

Прокуратурой Ровеньского района в отношении индивидуального предпринимателя М.А. Оглы Гулиева возбуждено дело об административном правонарушении по статье 14.37 КоАП РФ – за нарушение требований к установке и эксплуатации рекламной конструкции и направлено в арбитражный суд Белгородской области для рассмотрения.

А дело всё в том, что индивидуальный предприниматель в нарушение Федерального закона № 38-ФЗ от 13.03.2006 г. «О рекламе», а именно пунктов 1, 2, 5, 9, 9.1, 10 и 17 статьи 19 закона, разместил наружную рекламную конструкцию магазина с надписями «Сеть магазинов Московская ярмарка», «Магазин низких цен» и указанием видов реализуемого товара на здании магазина «Алёнка», который находится на пересечении улиц Ленина и Кирова в

посёлке Ровеньки, без разрешения органов местного самоуправления муниципального района. Этот факт был выявлен прокуратурой района при проверке.

Порядок установки рекламной конструкции регламентируется действующим законодательством Российской Федерации, на её размещение обязательно должно быть разрешение органа местного самоуправления, на территории которого она устанавливается. В противном случае такая рекламная конструкция является незаконной.

Решением арбитражного суда Белгородской области индивидуальный предприниматель М.А. Оглы Гулиев за свои противоправные действия привлечён к административной ответственности – оштрафован на 3000 рублей.

В. ПУСТОВОЙТОВ,
помощник прокурора района.

В ИНТЕРЕСАХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Рынок услуг операторов сотовой связи в России становится всё шире. И многие абоненты неоднократно сталкивались с так называемым SMS-мошенничеством, когда со счёта телефона незаметно для владельца, в том числе с помощью коротких номеров, списываются деньги. Это вызвало много жалоб на оказание дополнительных платных услуг связи без согласия абонента и без предупреждения о размере платы за подключённую услугу, а также на списание денежных средств за услуги, которые не были оказаны.

С первого мая текущего года вступил в силу Федеральный закон от 23 июля 2013 г. №229-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О связи», который направлен на борьбу с SMS-мошенничеством при предоставлении услуг операторов сотовой связи.

В статью 2 закона «О связи» внесено понятие «контентные услуги». Это вид услуг связи, позволяющий абонентам получать на своё оборудование (телефон, смартфон, компьютер, если передача данных на него идёт через сеть подвижной радиотелефонной связи, и так далее) справочную, развлекательную и иную дополнительно оплачиваемую информацию, участвовать в голосовании, играх, конкурсах и других

мероприятиях. Стоимость оказания этих услуг оплачивается абонентом оператору связи, а не арендатору короткого номера.

Статья 44 закона «О связи» дополнена пунктом 5, который однозначно говорит о том, что в случае привлечения оператором связи иных

Закон против SMS-мошенничества

лиц к оказанию контентных услуг, за исключением оказываемых через единый портал государственных и муниципальных услуг, оператор связи на основании обращения абонента обязан открыть для него отдельный лицевой счёт для оплаты данных услуг связи в пределах средств, находящихся на указанном лицевом счёте. То есть, теперь человек при желании может иметь два счёта. Один для оплаты непосредственно телефонных разговоров, другой – контентных услуг. И если он положил на второй счёт, скажем, десять рублей, то только на эту сумму и получит дополнительные услуги. Снятие оператором средств с «разговорного» счёта для оплаты контента не допускается.

Оказание любых дополнительных

услуг осуществляется только с согласия абонента, как сказано в законе, «выраженного посредством совершения им действий, однозначно идентифицирующих абонента и позволяющих достоверно установить его волеизъявление на получение данных услуг». А оператор должен предоставить абоненту информацию о тарифах на услуги, их кратком содержании, а также о лице, предоставляющем конкретную услугу, и о лицевом счёте, с которого осуществляется списание денежных средств на оплату таких услуг.

При желании открыть второй счёт и получать дополнительные услуги связи на законном основании нужно обратиться в офис вашего оператора с соответствующим заявлением. Практика показала, что некоторые операторы уже работают в соответствии с вступившими в силу изменениями. Но есть и такие, в офисах продаж которых о нововведении, похоже, ещё не слышали. Тем не менее, граждане должны знать, что закон уже работает и требовать его исполнения, защищая свои законные права.

М. СТАРЦЕВ,
начальник отдела контроля (надзора) в сфере связи Управления Роскомнадзора по Белгородской области.

СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ**Новая пенсионная формула в вопросах и ответах**

В системе пенсионного законодательства грядут изменения. В связи с этим у жителей района возникает много вопросов. На них отвечает начальник управления ПФР в Ровеньском районе О.В.ХМАРА.

- По новой пенсионной формуле будущая пенсия будет начисляться в баллах. Расскажите, в чём преимущество баллов? Как и за что они будут начисляться?

Каждый рабочий год будет оцениваться в пенсионных баллах, которые начисляются исходя из суммы страховых взносов, уплаченных вашим работодателем, и зависят от размера официальной зарплаты. Чем выше зарплата, тем больше баллов. Учёт пенсионных прав в баллах, а не в «живых» рублях, как сейчас, позволит эффективнее защищать пенсионный капитал граждан. Очевидно, что рубль в 2015 году по своей покупательской способности будет заметно отличаться от рубля, к примеру, в 2037. Стоимость балла будет определяться государством и ежегодно увеличиваться на уровень не ниже инфляции, а при назначении пенсии баллы будут переведены в рубли.

- Нужна ли трудовая книжка?

- Сегодня для назначения пенсии запись в трудовой книжке не обязательна. Важно, чтобы работодатель перечислял за вас взносы в Пенсионный фонд. Эти взносы фиксируются на вашем лицевом счёте. На основании этих перечислений и назначается пенсия. Запись в трудовой книжке, которая не подтверждена отчётом предприятия, уплаченными взносами, не даёт основания для назначения пенсии.

- Коснётся ли новое пенсионное законодательство пенсионеров, получающих пенсию по старому закону?

- При введении с 2015 года новых правил обязательным останется принцип сохранения пенсионных прав. Если у кого-то в соответствии с новой формулой расчётная пенсия окажется меньше, её прежний размер всё равно будет сохранён. Уменьшения не будет – это однозначно. С 2015 года пенсии по-прежнему будут индексировать два раза в год: в

феврале и апреле. С августа будет производиться пересчёт пенсии работающим гражданам.

- Чем новые пенсионные правила лучше тех, которые действовали сегодня?

- Согласно новой пенсионной формуле увеличивается роль стажа. Именно этим она хороша. Старая формула уравнивала пенсионеров. Люди, имея огромный стаж, но работая в бюджетных организациях, в колхозах, совхозах, где платили невысокие зарплаты, получали и минимальные пенсии. С 2015 года значение стажа повышается.

- До 2002 года пенсия назначалась с учётом стажа и заработной платы. А позже, с 2002 года, в соответствии с новой пенсионной реформой, стаж потерял своё значение. Определяющими стали страховые взносы за каждый год. Но практика показала, что от стажа отказываться не стоило. Дело в том, что страховые взносы – это учёт заработной платы. Чем выше зарплата, тем выше страховые взносы. Но у нас не все граждане получают зарплату приемлемого уровня. Поэтому у многих при огромном стаже работы – невысокие пенсии.

Ещё один важный момент: люди высказывали недовольство минимальным требованием к стажу. Ведь что такое пять лет? Достаточно было иметь несколько не страховых периодов: например, три года ухаживать за детьми, два – за престарелыми людьми, и эти пять лет давали право женщине выйти на пенсию в 55 лет... При условии, что она имела несколько дней трудового стажа. Но это ведь не совсем правильно. При этом граждане, проработав 30-40 лет, и имея небольшую зарплату, получали такую же пенсию.

При расчёте новой формулы, которая начнёт действовать с 2015 года требования к стажу станут более жёсткими. С 1 января 2015 года он будет увеличиваться на один год в течение десяти лет. И в 2025 году минимальный стаж

для получения трудовой пенсии по старости составит 15 лет.

- Будет ли повышен пенсионный возраст?

- Возраст выхода на пенсию увеличиваться не будет. Он останется прежним: 55 лет для женщин и 60 лет – для мужчин. Но с 2015 года вводится механизм, стимулирующий граждан отодвинуть выход на пенсию. За каждый год более позднего обращения за пенсией её страховая часть будет увеличиваться на соответствующие премиальные коэффициенты. Например, если вы проработаете после достижения пенсионного возраста три года и не обратитесь за пенсией, то фиксированная выплата будет увеличена на 19 процентов, а страховая пенсия – на 24 процента. А если стаж сверх пенсионного возраста без обращения за пенсией составит восемь лет, то фиксированный платёж увеличится на 73 процента, а страховая часть – на 90 процентов. Напомню, что сейчас размер фиксированной выплаты составляет 3910 рублей.

Между тем, каждый должен для себя просчитать, сколько он теряет, отказываясь от пенсии, и сколько он приобретёт. Но увеличения пенсионного возраста однозначно не будет.

- Говорят, что новая формула позволит женщине больше времени уделять детям, так как время ухода за ними будет учитываться в трудовой стаж. Так ли это?

- Уход до полутора лет за каждым из троих детей и сейчас учитывается при назначении пенсии. А с 2015 года по законодательству мы вправе учитывать уход за четырьмя детьми, то есть шесть лет.

Вообще, уход за детьми называется не страховым периодом. Таких периодов восемь. К ним относится уход за нетрудоспособным лицом, время без работы, если человек был зарегистрирован в службе занятости, проживание с мужем-военнослужащим в местах, где нельзя трудоустроиться, и другие. Эти периоды и сейчас засчитываются в стаж. По новой формуле им будут присваиваться соответствующие коэффициенты.

**Дни открытых дверей для налогоплательщиков**

Во всех налоговых инспекциях страны 27 сентября пройдёт ставшая уже традиционной Всероссийская акция «Дни открытых дверей для налогоплательщиков».

В эти дни налогоплательщики – физические лица, посетив любую налоговую инспекцию, могут получить квалифицированную помощь и ответы на вопросы, касающиеся уплаты имущественных налогов: кто должен уплачивать налоги и в какие сроки, какие ставки и льготы применяются в конкретном муниципальном образовании, а также ответим на другие ваши вопросы по теме налогообложения. Желание могут провести сверку расчётов по имущественным налогам и пройти обучение работе с онлайн-сервисами сайта ФНС России.

Ждем вас в субботу 27 сентября с 9 до 18 часов по адресу: п. Ровеньки, ул. Ленина, д. 32, т. для справок: (47238) 5-54-55, (47 236) 3-08-46.

Обнаружили ошибку в налоговом уведомлении? Сообщите!

На сегодняшний день практически всеми налогоплательщиками Ровеньского района получены уведомления на уплату имущественных налогов за 2013 год.

В случае, если в налоговом уведомлении вами обнаружены неточности или недостоверная информация о земельном участке, транспортном средстве, жилом доме, квартире или иной собственности, вам необходимо заполнить приложенную к уведомлению форму заявления и направить её в налоговую инспекцию.

Заявление об уточнении данных можно предоставить в инспекцию не только лично или по почте, но и направить через Интернет. Для чего необходимо воспользоваться Интернет-сервисом на сайте ФНС

России www.nalog.ru «Обратиться в ФНС России», который расположен в разделе «Электронные сервисы» на главной странице сайта.

Инспекция проверит указанную в обращении информацию, и в случае подтверждения сведений вам будет произведён перерасчёт сумм налогов и направлено новое налоговое уведомление.

Дополнительную информацию по вопросам, связанным с исчислением и уплатой имущественных налогов, можно получить по телефону справочной службы инспекции (47236) 3-08-46, (47238) 5-54-55 или по телефону «горячей линии» (236) 3-02-68.

Пресс-служба Межрайонной ИФНС России № 3 по Белгородской области.



Литературная страница

В своём рассказе автор Евгения Ивановна Фокина пишет о пережитом. На её долю выпало военное сиротство, ребёнком она была эвакуирована на Урал, десять лет жила в детском доме. И хотя позади большая трудовая жизнь, впечатления и переживания детства навсегда остались в памяти.

Детдомовские девочки играли в «часики»: двое крутят верёвку, остальные прыгают. Верёвка толстая, посередине разломатилась, намочла, девочки получают ею и по спине, и по ногам, и по лицу. Но их это не смущает, в те скучные годы они были рады и такой забаве. Откуда взялась эта верёвка, никто уже не помнит, она всегда была и есть. Надо спешить, успеть перемахнуть, не пропустив взмаха, иначе – становись, крути верёвку. По 12 раз с одной и другой стороны. Очередь большая, но все помнят, кому сколько раз надо прыгнуть. Как это удаётся, знают только они.

Вот в «часиках» Вера Васинева. Все хором считают: «Раз, два, три, четыре»... Девочка остановилась, будто прилипла к земле, напряжённо смотрит вперёд, медленно поднимает руку, указывая туда. Девочки поворачивают головы, смотрят. А там, прямо посередине дороги идёт военный. Каждая что-то произнесла, ахнула, получился сплошной гул. Майя даже вперёд высочила: «Батеньки светлы! (это её поговорка, когда она сильно удивлялась). Кажется к нам, дальше нет домов. А высокий какой! Наверное, меня на меня поставить, мало будет! Ой, ёй, ёй! На нас смотрит. Ну да, он на дороге, и мы тоже. Куда же ему ещё смотреть? Точно! К кому-то! А вдруг ко мне, вдруг это мой папа? Нет, нет, это уж было бы слишком. Уже лицо видно. Рот до ушей – улыбается. Весь в конопушках. Рыжий, совсем как Машка Кудрина. Неужели к ней? Эвон, как на Машку похож. Таких у нас и среди мальчишек нет». Разочарованно: «Тыфу, ты. Может, это вовсе и не Машкин папа. Но даже если и не её, ей легко можно обмануть, кинуться на шею, мол, папочка, я сразу тебя узнала. Ну уж нет, если не к Машке пришёл, всё равно, отпустить без какой-нибудь девочки никак нельзя, ни за что».

Пока в Майкиной голове пробегали эти мысли, военный приблизился к ним. Майя первая вступила в разговор:

- Здравствуйте, а вы к нам?
Военный, продолжая улыбаться, чуть наклонился к ней и ответил:
- Да, девочка, к вам.

И стало одной девочкой меньше

Тут девчонок как прорвало. Застрекотали, как сороки, наперебой:

- Может, вы ко мне?
- А может, ко мне?
- Не я ли ваша дочка?
- На меня поглядите, может, я?
- И на меня внимательней посмотрите, может, меня узнаете?

Мужчина оторопел. Некоторое время он и слова не мог промолвить. Не ожидал такого. Всё же взял себя в руки – на то он и солдат – и говорит им:
- Давайте-ка, девочки, войдём в дом. Я присяду, поговорим, разберёмся, и я узнаю, чей я папа. Я же устал, долго до вас добирался, и хочу поскорее найти, узнать свою дочку.

Все гурьбой двинулись к дому. А Майка между тем не дремлет. Она лихорадочно думает: «Где же это Машку леший носит, не слышит, что ли?». Вбежала в спальню. Маша сидит на кровати, вяжет носки, на шум никакого внимания. Майя хватается её за руку:
- Бросай, не время тебе вязать, пойдём скорее, пойдём!

А девочки так облепили военного, что его не видно. Всем хотелось до него дотронуться. Майя, со счастливым лицом, выходит из спальни, держа

за руку ничего не понимающую подружку, расталкивает девочку, Машку вперёд себя протолкнула:

- Эта ваша, узнаете?
Как было не узнать? Конечно, это она, его доченька, как две капли воды они похожи. Схватил он Машку, в её спину лицо спрятал, чтоб не было видно его слёз, и долго не мог поднять голову, всё шептал:
- Зою тоже найдём. Вместе будем искать, тебя нашёл и её найду.
Прошёл первый шок. Наконец он под-

нял голову:

- Как же, Машенька, вы с сестрёнкой расстались? Где нам теперь её искать?
Маша молчит, голову опустила, потом тихо проскулила:
- Не надо, папа, её искать. Она рядом здесь, за деревней, на кладбище. Майя тебе расскажет лучше меня.
- Да, расскажи, пожалуйста.

Он усадил Майю на коленку, на другой сидела Маша. Девочки сидели на столе, стояли рядом, обнимали его со всех сторон, поглаживали гимнастёрку, голову. Майя стала рассказывать:

- У нас кровати стояли рядом. Зоя долго болела. Ей всегда было холодно. Она даже летом ходила в валенках. Они у неё были аккуратные, не как у нас. Ей кто-то из деревенских принёс. Работой её не загружали, освободили от всех дежурств. Я иногда ложилась с ней, чтобы согреть. Кровати узкие, когда она засыпала, переходила на свою. Иногда давала своё одеяло. Она и носки на ночь не снимала. Рассказывала, что часто видит во сне маму, что зовёт её к себе. Порой она заснёт, а я ещё не сплю, а она уже маме говорит, чтоб не тянула с неё одеяло, что ей и так холодно. Она рассказывала, что мама

очень её любила, души в ней не чаяла. Маша-то покрепче была, так мама ей меньше внимания уделяла, но очень любила обеих, всё ждала, когда война кончится, вернётся папа, вместе будет легче жить. Но не дождалась, умерла. А Маша с Зоей оказались здесь, в этом детском доме. Вам ещё повезло. Я вот уже в седьмом детдоме, кто меня найдёт? Как-то я проснулась ночью, встала посмотреть, как Зоя, замёрзла, нет ли? Мне показалось странно, что лежала она точно так, как легла с вечера. Я позвала её тихонько, потрогала, она не пошевелилась, взяла её за руку, а рука холодная и тоже не шевелится.

Я постояла, постояла, потом легла, больше не спала, всё ждала, когда будет подъём. Потом проснулись девочки. Я сказала, что Зоя, наверное, умерла. Пришла воспитательница. Потом хоронили. Мальчишки сколотили гроб, мы помыли её, одели в новое платье, погрузили гроб на телегу и весь детский дом шёл рядом. Маша плакала, да и из нас многие. Очень было грустно».

Машин папа уже не прятал своё лицо. Девочки сами вытирали ему слёзы, он не сопротивлялся. Кто-то предложил затянуть какую-нибудь свою детдомовскую песню, но Майя остановила:

- Не надо, не получится. Сейчас все как разрешутся, не остановишь. Ночью и так никто не будет спать, а в подушку хлюпать...

- Что-то я воспитателя не вижу. Надо бы потихоньку собираться.

- Да мы её отпустили, у неё маленький ребёнок. А мы и сами уляжемся. Ночи сейчас холодные – сбегать никто не задумает.

- Ладно, девочки, спасибо вам за тёплый приём, за Машу, за Зою, за вашу дружбу с моими девочками. Оформлю документы, придем на кладбище, простимся с Зоей и домой.

Всех поцеловал, пожелал найти своих родных и ушёл, взяв Машу за руку. И на следующий день в детском доме села Петропавловка, что был тогда в Челябинской области, одной девочкой стало меньше.

Юлия ВОЛОДАРСКАЯ

ЖДАЛА ТЕБЯ

Предчувствую
каждой клеткой,
как ты идёшь,
как туча с моря,
как море штормом,
как тень и обморок...
Привычно,
железной хваткой
меня возьмёшь
рукой за горло,
вольешь абсента
и пустишь
по миру.
Хмельная я даже лучше
читаю сны
и даже души,
и мне не нужно
мешка и компаса.
Тоска моя! – ждала тебя,
как весны,
как вести с фронта,
как самой искренней
ноты голоса.

ЛОМКА

Знобило, мутило,
сжимало, бросало
на камень, на пламень
и не было силы...
И будто могила
тугим одеялом
меня обвивала.
Ах, если б заплакать,
Ах, если бы, милый,
Я только умела –
Всегда бы молчала...

ПРАЗДНИЧНОЕ

День, как день,
только тень на плетень...
и, конечно же,
лучше не знать,
умножая печали...
не ищи, не зови, не проси,
улыбайся – метель
обовьёт и согреет получше
глоттвейна и чая.
Ночь без сна,
но звездою нежна
и прозрачною каплей
сочится –
единственным даром,
не ищи в человеке того,
что у Бога должна,
утешай, обещай,
отдавай себя
каждым
сердечным ударом...

ИЗ КНИГИ «НЕПОВТОРИМО И СВЕТЛО»

ВОРОЩИЦЫ

Как по Дикой степи, да по балочкам,
Польхая, закат пламенел,
Что вино, разливая по чарочкам,
Луч пурпуром подсвечивал мел.
А под вишней, под белою хатою,
То ль бросячка, а то ли вдова,
Белозубая да конопатая,
Распевала шальные слова:
- Воронцы вы мои, воронечки,
Пышет жаром от вас, стервецы,
Ах, юнцы вы мои, да юнечки, -
Воронные мои жеребцы.
Что ж вы мимо промчались,
залётные?
Кобылиц увели за собой...
Ах, минутки мои мимолётные,
Как же мне теперь в хате одной?..
А живу ли я в день,
сплю ли вечером?..
Вы поржали – и в воду концы...
Воронцы вы мои воронечки!..
Подлецы мужики! Подлецы!..
Юрий МАКАРОВ

ПРЕСТАМ

Он говорил мне:
- Эта женщина
Меня устроила сполна...
Он говорил:
- Смогла зажечь она
Меня без водки и вина...
Как обнимал её, рассказывал,
И как в бокал ей подливал,
Как брал её он безотказную,
И то, как после ликовал.
И рассказал, что горько плакала
Она, ему уткнувшись в грудь...
Как ему было «одинаково»,
Когда шептала: позабудь.
Добавил он хвастливым голосом:
- Не позабыть мне с нею встреч...
До сей поры я чую волосы
И вижу родинки у плеч.
И понял я – его юродинки
Я больше слышать не хочу:
- Дурак, я знаю эти родинки!..

Юрий МАКАРОВ

И врезал в ухо трепачу.

ТРЕЧ

Она была моей любовницей –
За что любила – не помню,
Но всякий раз травой-шелковницей
Стлалась по зову моему.
Какие, боже, были ночи,
Словами не перескажу...
Шептала:
- Милый, если хочешь,
Так я сыночка нарожу!
Я не хотел. Я вдале стремился.
Я верил: ждёт меня успех...
И принял я на душу грех,
И тот младенец не родился.
Над нами ворон злой кружился –
За грех такой прощенья нет...
А взял бы я и согласился,
Так сыну было б двадцать лет.
Какие, боже, были ночи!..
Словами не перескажу...
Шептала:
- Милый, если хочешь...
- Хочу!.. Всю жизнь с ума схожу!..

ЦАРИЦА-БУЗИНА

Сколько песен о черёмухе поют
Да о розах – ними вся душа полна.
Но лишь трелюшки соловушки
прольют,
В огородах расцветает бузина.
А мне нравится, когда она цветёт,
И с любовью я смотрю на бузину, -
Как котёнок, кашу манную сосёт,
Солнце ласковое эту белизну.
Потому-то начинаю я бузить,
Комплиментами сводить тебя с ума,
И слова тебе такие говорить,
Что расстёгиваешь кофточку сама.
Словно белым дымом куст её дымит, -
Распускается царица-бузина,
Дух медовый от цветов её парит,
И поёт в душе весёлая струна.

СТУДЕНЧЕСКИЕ РАССКАЗЫ

Снова пятница, снова Иван приходит ко мне с заманчивым предложением – в 505-й комнате наши одногруппники варят замечательный суп из домашней курицы – может, сходим в гости? Девочки нормальные, вполне могут и супом угостить... Тут надо сказать, что у Ивана отец был фермер, один из первых в так называемых «лихих девяностых» и проблема питания Ивана решалась весьма энергично, но не часто. Если он приезжал из дома, то привозил сливки (когда купили они сепаратор), я, хоть и была у нас королева голштино-фризской породы, такого продукта просто не знала. Ещё были у них романовские овцы и они резали овцу или барана раз в неделю минимум, ну в зависимости от того, нужно ли мясо. Ещё были у них трактора, а для души несколько коней... Кони – это ночное, это казачье, это звёзды и костёр. Иван очень любил ходить в ночное с конями своими. Но это просто к слову. А так как сам он готовить сильно не любил, ссылался, что не умел, то всегда подыскивал себе халяву насчёт сытно покушать...
Ну, приходим к этим одногруппникам – Любе и Вере. Действительно, в общей секции на электроплите кипит кастрюля и одаривает нас очень приятным мясным запахом. Зашли к ним в комнату, мило общаемся, они мило отвечают на наши шуточки, предложили и в карты поиграть – играем... Периодически то одна, то другая выходит, а мы с Иваном

понимающе переглядываемся – на суп ходят смотреть... И тут, по нашим прикидкам, когда суп уже должен был довариться, они вежливо предлагают нам чай... Да-а, мы рассчитывали вообще-то на ужин, а они нас так прокидывают... Иван согласился, а я отказался. Когда вышли в подсекцию, Иван говорит:
- Ну что, давай я двери подержу на всякий случай, а ты иди

Олег СИКАРЕВ

Мясо из супа

мясо выхвати из кастрюли и неси ко мне в комнату...
Предварительно мы прошли маршрут, благо недалеко Иванова 515-я, – двери все открыты, приготовили кастрюлю для приёма мяса, она, кстати, оказалась наполовину с «пакетным» супом и... Иван повис на ручке двери, через которую девушки могли бы выйти на кухню, а я пошёл и выхватил из кипящего супа два куса мяса и бегом отпёр их в кастрюлю в комнате Ивана. Тот отпустил дверь и тут же пришёл следом за мной.
Только мы с ним обсудили этот прикольный момент и приготовились сытно отужинать, как тут является Сеня, сосед Ивана по комнате, который, как раз, и варил этот «пакетный» суп. А Сеня вернулся с дня рождения и в «подогретом» настроении, поэтому сам великодушно предложил нам поесть его супа... Иван стоит перед Сеней, расспрашивает,

как прошёл банкет, на котором он был, а тот, развалившись, рассказывает, как всё было классно и вкусно... Так он был парень прижимистый, мягко говоря, но после отличного ужина, всего выпитого вдруг сильно подобрел. Прямо набивался, чтоб мы супа его поели. Ну, я нахожу тарелки, половник и начинаю наливать его из кастрюли в одну и вторую, а потом так же кладу в каждую по хорошей куриной бульдонке... У Сени сначала пропал дар речи, через полминуты восстановился, и это был вопрос:
- Ни хрена себе, а мясо где вы взяли?

Иван отвечает:
- Так в супе ж было, Сень. Ты ж сам только что сказал нам, чтоб мы суп твой ели...
Тот, хоть и пьяный, но на глазах трезвеет, то есть становится жадноватым:
- В каком супе, я ж его сам варил, вон и четыре пакета валяется... Да там даже картохи нет!
Иван невозмутимо берёт один из четырёх пустых пакетов из-под супа быстрого приготовления, и начинает читать состав:
- Так, состав – крупа рисовая, сушёный картофель, сушёное мясо, соль... О, Сень, видишь, сушёное мясо – значит разбухло...
В тот момент Сенины глаза и его выражение лица надо было просто видеть – это не передать! В общем, мы, несмотря ни на что, всё же неплохо поужинали, да ещё и животы от смеха чуть не надорвали, но это было потом уже, когда ушли с Иваном от Сени.